

مولانا محمد حنیف اندوکی

دینی علوم کی وسعت کا یہ تقاضا ہے کہ اس سلسلے میں جو کتابیں ماضی میں لکھی گئی ہیں ان کو انہی کے انداز سے پھیلایا یا جائے بلکہ اس وسعت کا حقیقی مفہوم یہ ہے کہ ان علوم کی وقت کے موجودہ تقاضوں کے زیر اثر تفسیر کی جائے۔ ثبات ایک تفسیر کو بے زمانے بھی۔ علم کی روح تو وہی ہوتی ہے لیکن جسبای روح کو نئے تقاضوں کی روشنی میں سمجھنے کی سعی کی جاتی ہے تو اس کے بعض معانی و مفہام بدل جاتے ہیں۔ مجھے مولانا سے بارہا گفتگو کا موقع ملا ہے اور میں پورے اعتماد سے کہہ سکتا ہوں کہ جس پر کو آزاد خیالی، کما جانا ہے وہ مولانا کی باتوں سے بطور خاص حیرت بخیز رہتی ہے۔

مولانا نے ۱۹۳۳ء میں قرآن پاک کی تفسیر لکھی تھی جس کا نام 'بیراج البیان' ہے۔ ۵۳ سال کی مدت میں یہ تفسیر بارہا

مجھی ہے اور آج بھی اسے ذوق و شوق سے پڑھا جاتا ہے۔ اس تفسیر کی ایک بہت بڑی اور نمایاں خوبی اس کی سلاست ہے کہ پڑھا لکھا آدمی جس میں اس تفسیر سے باآسانی استفادہ کر سکتا ہے۔ مولانا حنیف ندوی نے اس زمانے میں اسلامیہ کالج سے متصل مبارک مسجد میں خطیبی کی ذمہ داریاں سنبھالی تھیں جب ان کی عمر پانچ برس سے زائد نہیں تھی۔ یہ ذمے داریاں اٹھارہ برس تک ان کی ذات سے وابستہ رہیں۔ سردی ہو یا گرمی موسم کی کوئی شدت مولانا پر اثر انداز نہیں ہوتی تھی۔

یہ بھی خیال رہے کہ اس دور میں مولانا مبارک مسجد سے کافی دور محل پورہ میں رہتے تھے۔ مسجد تک پہنچنے کے لئے آٹکے کا انتظام ہو گیا تو ہو گیا اور نہ مولانا پہل ہی چل پڑتے تھے اور وقت مقررہ سے پہلے ہی مسجد میں داخل ہو جاتے تھے۔

اسلامیہ کالج کے کئی اساتذہ اور طلباء کو مبارک مسجد میں مولانا کا خطبہ سننے اور ان کی امامت میں نماز پڑھنے کی سعادت نصیب ہوئی ہے۔ یہ شرف مجھے بھی حاصل ہوا ہے۔ مولانا کا انداز خطابت..... صرف مولانا ہی سے مخصوص تھا۔

مولانا کسی مسجد میں شام کی نماز کے بعد قرآن مجید کا درس بھی دیتے رہے ہیں۔ اس درس میں عین ہدایت قرآن پاک ختم کیا گیا ہے۔ اس نشست میں سیکڑوں لوگ شریک ہوتے رہے ہیں۔ اس کے علاوہ مولانا نے جمعہ کے خطبے میں دو بار قرآن پاک کی تفسیر بیان کی ہے۔ مولانا ایک دینی ماہر ہے؟ حقیقت اسلام کے بھی سالہا سال تک ایٹے غار ہے ہیں۔

خدا کا شکر ہے کہ گو ہمارے ہاں اہل دردی تعداد بہت کم ہے مگر یہ نہیں کہا جاسکتا کہ یہ لوگ سر سے موجود ہی نہیں ہیں۔ ہم میں دل درد مند رکھنے والے نہیں اور یہ ہمدرد انسان دوسروں کے دکھ میں عملاً شریک بھی ہوتے ہیں اور ان کے لئے اپنی ہمدردانہ آواز بھی بلند کرتے رہتے ہیں۔ ابھی پچھلے دنوں ہمارے نامور کالم نگار عطا الحق قاسمی نے ڈاکٹر سید عبدالرشید کے لئے ان کی پریشان کن علالت کے حوالے سے اپنی موثر آواز بلند کی تھی۔ اور اس آواز نے حکومت کے متعلقہ شعبوں کو اس حد تک متحرک کر دیا ہے کہ آج بھی اخباروں میں یہ اطلاع چمچی ہے کہ حکومت ڈاکٹر صاحب محترم کو علاج کی غرض سے بیرون ملک بھجوانے پر بھی آمادہ ہے۔

لاریب ڈاکٹر صاحب علم و ادب کی دنیا میں ہمارا بہت قیمتی اثاثہ ہیں۔ اللہ انہیں مکمل طور پر صحت یاب کرے۔ ان کے بہزاروں عقیدت مند ان کے لئے دست بہ دعا ہیں۔ میں اس وقت اپنی ایک اور گراں بہا ستاع کا ذکر کرنا چاہتا ہوں جو کافی مدت سے صاحب فراش ہے۔ اس قومی ستاع کا نام مولانا حنیف ندوی ہے۔ مولانا اپنی طویل بیماری کے کارن معذور ہو کر گھر میں بیٹھے ہیں ان کی ساری سرگرمیاں قریب قریب معطل ہو کر رہ گئی ہیں۔

مولانا حنیف ندوی ایک جید اور بھر عالم ہیں۔ ایسے عالم اور بھی ہوں گے مگر مولانا میں سے بہتوں سے اپنی خونے استغنا کی بنا پر الگ تھلک، کھائی دیتے ہیں۔ مولانا یہ بے نیازی دیکھ کر احساس ہوتا ہے کہ مرزا غالب نے ایسے ہی درویش منعمش صاحبان بصیرت کے باب میں کہا تھا۔

دوش بر کن عرض کر و نہ بر تے در کو نین بود
زاں ہم کلا سے در نگارنگ دل برداشتہ
ایسے ہی لوگ ایک خاص مقصد کو اپنی زندگی کا مشن بنا

لیتے ہیں اور ساری عمر اسی مشن کی تکمیل میں صرف کر دیتے ہیں۔ مولانا کی غیرت ہے۔ جو چند پر ایک نظر وائیں تو معلوم ہو جاتا ہے کہ انہوں نے جس مقصد اعلیٰ کو زندگی کا مشن بنایا تھا اسے کبھی اور کسی صورت میں بھی نظر انداز نہیں کیا۔ مولانا کا مقصد تھا اور بدستور ہے دینی خدمت ان کی ساری تنگ و دو کا مرکز یہ رہا ہے کہ جہاں تک امکان تو توں کا تعلق ہے ان علوم کو وسیع کیا جائے جن کا تعلق دین سے ہے۔ دینی علوم کا فروغ مولانا کا ساری مقصد حیات ہے۔

دئے ہیں جو بعض حلقوں کی طرف سے امام کے عقیدہ پر رکھے گئے تھے۔ صحافت خلافت امام غزالی کی ایک عمدہ سازگاری تھی۔ امام غزالی اور ابن رشد کے درمیان جو فکری اختلافات صورت پذیر ہوئے تھے۔ ان پر بے لاگ تنقید کی گئی ہے۔

افکار ابن خلدون میں مولانا نے ابن خلدون کے تنقیدی 'عمرانی' دینی و علمی خیالات کا تجزیاتی مطالعہ کیا ہے۔ اساسیات اسلام میں مولانا نے اسلام کی روشنی میں فرد اور معاشرے کے فکری اور تمدنی مسائل کا محاکمہ کیا ہے۔ عقلیات ابن تیمیہ اس تصنیف میں مولانا نے علامہ ابن تیمیہ کے منطقی 'علم الکلام اور فلسفے سے متعلق تنقیدی مباحث سے منگھوکی ہے۔

کچھ مدت سے مولانا ایک مرتبہ ہی فکری کتاب کی تصنیف میں مشغول تھے۔ لسان القرآن 'یہ کتاب کئی جلدوں پر مشتمل ہو گی۔ اس کی پہلی جلد چھپ گئی ہے۔

مولانا کثیر التصانیف مصنف ہیں۔ اللہ انہیں شفا دے۔ ابھی انہوں نے بہت کام کرنا ہے۔

میں اور میرے ساتھی مولانا کے ہزاروں عقیدت مندوں کے لئے صحت یابی کی دعا کرتے ہیں۔ حکومتان کے لئے دوا کے سلسلے میں دوران ملک اور بیرون ملک انجام کر سکتی ہے اور اس سے ہمیں پوری پوری توقع ہے کہ وہ اپنا فریضہ ضرور ادا کرے گی۔ یہ ایک قوی فریضہ ہے مولانا قوم کی متاع گراں بہا ہیں۔

ادارہ ثقافت اسلامیہ سے مولانا ایک لمبی مدت سے وابستہ ہیں۔ اس مدت میں مولانا نے اپنی نہایت اہم کتابیں تصنیف کی ہیں۔ میں مولانا کی ان تصانیف کے بارے میں کچھ زیادہ عرض کرنے کی جرأت نہیں کر سکتا۔ یہ مناسب میرا نہیں ہے۔ مجھے اپنی کم علمی کا اعتراف ہے۔ اور سچی بات یہ ہے کہ مولانا کے دینی کارناموں پر وہی شخص قلم اٹھا سکتا ہے جو خود اعلیٰ پائے کا عالم ہو۔ تاہم مولانا کی بعض تصانیف ایسا ہیں جن کا میں مطالعہ کر چکا ہوں۔ اور ان سے اپنی معلومات میں اضافہ بھی کیا ہے۔

مولانا کو اگر باہر غزالیات 'کہا جائے تو میں سمجھتا ہوں اس میں کسی قسم کا مبالغہ نہیں ہو گا۔ مولانا حجۃ الاسلام امام غزالی پر سنی حقیقت رکھتے ہیں۔ اور یہ ان کا خصوصی موضوع ہے۔

مولانا نے امام غزالی کے حوالے سے چار کتابیں تصنیف کی ہیں۔ سرگزشت غزالی 'یہ کتاب امام غزالی ہی کی ایک کتاب کا ترجمہ ہے۔ تعلیمات غزالی 'میں مولانا نے امام غزالی کی تعلیمات بیان کی ہیں۔ افکار غزالی 'یہ بہت اہم اور فکر انگیز تصنیف ہے۔ جیسا کہ اس کتاب کے نام سے ظاہر ہے مولانا نے اس کے صفحات پر امام غزالی کے حکیمانہ افکار و تصورات کی فاضلانہ تشریح کی ہے اور مضمنان اعتراضات کے جواب بھی

بقیہ :- تعارف و تبصرہ

کتاب کی ندرت و قیمت دو چیزوں کی ہے جنہوں نے اسے نادر و نایاب بنا دیا۔ ایک کتابت، نہایت اچھا کاغذ اور بہترین مباحث کتاب کا امتیازی وصف ہے۔ تین صدیوں کے تصانیف پر مشتمل یہ کتاب المجدید پبلیکیشنز جاوہر شاہان گوجرانوالہ سے مل سکتی ہے۔ اس کی قیمت پچیس روپے ہے۔ نیز مستحب تعلیم الاسلام نامہ نائین ہے۔ یہ بھی یہ کتاب بہت پرستی ہے۔ تمام اہل حدیث و رجالوں، علماء، طلباء، خطباء، مبلغین و اعلیٰین اور بروکھ قورس کے ارکان کے پاس اس کا ہونا ضروری ہے۔ ہم اپنے خواندگان پر اس کی اشاعت اور خرید کی سفارش کریں گے۔

(یہ کتاب دفتر جمعیتہ المحدثہ پاکستان ۵۰، بوٹروال لاہور سے مل سکتی ہے)

ہمیں ہیں اور مضمون و معزوں کرنے والے مرتبہ بھی اہل شہد ہونے والے کے حامد و مدحیوں کے عقیدے سے بھی۔ قریباً ایک صدی کے قریب افکار، قابل ستائش جذبات اور ادبی شاہ پارے اس میں موجود ہیں۔ کتاب کے شروع میں فاضل مغلیں کی طرف سے نہایت قیمتی ایٹار، مشہور شاعر اور ادیب جناب علیم نامی دربالہ اصفہان کا قابل قدر مضمون، مولانا محمد شریف خان سپردی کی تقریباً کتاب کی اہمیت کیلئے کافی ہیں۔ کتاب کے صدر مضمون سے قبل مستحباً بیکھڑتا نہیں صفحہ تک علامہ مرحوم کی تقریر اور تقریروں کے نہایت قیمتی اقتباسات بھی ہیں۔ جن میں علامہ صاحب کی مؤرخہ تقریر اور عظمت تقریر ان کے اقتباس کے ایک ایک لفظ سے جوں جوں سنائی دیتی ہے۔ پانچ سو کے کلام پر علیم نامی نے فیضی اعتبار سے قابل تفسیر تقریریں لکھی ہیں۔